

不能忘记为什么出发

——专家解读习总书记为何十提“不忘初心、继续前进”

□新华社记者 曹滢 黄明

连日来,“不忘初心、继续前进”成为社会各界高度关注的“刷屏”热词。理论专家认为,习总书记的“七一”讲话着重回答了中国共产党人的“初心”是什么,方向在哪里,中国将以何种方式继续前进等事关中华民族伟大复兴的重大问题,为迎接新的挑战指明方向,对全体党员干部提出明确要求。

中央党校原副校长李君如、中央党校党史教研部主任谢春涛在讲话发表后走进新华网直播间,对习近平重要讲话作了解读。

“初心”是什么

讲话中十次提到“不忘初心”。那么,中国共产党人的“初心”到底是什么?

习总书记在讲话中告诫全党:“我们党已经走过了95年的历程,但我们要永远保持建党时中国共产党人的奋斗精神,永远保持对人民的赤子之心。一切向前走,都不能忘记走过的路;走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。”

谢春涛说,这段话讲得很清楚,“初心”就是中国共产党人自建党之初就树立的奋斗精神和对人民的赤子之心。“简单说,不忘初心,就是不要忘记我们的理想、信念、宗旨。”

李君如说,习近平总书记对党的95年的三大历史贡献、三个伟大飞跃的总结,和从历史经验中提炼出的三大启示“高度凝练,具有强烈的启迪意义”,他说:“当改革发展遇到困难时,要把

我们的奋斗经历作为宝贵财富,迎接挑战,创造新的成就。对共产党人来说,有困难、有挑战并不可怕,可怕的是没有信心。信心来自于哪里?信心就建立在我们95年的历史基础上。”

谢春涛说,95年来,中国共产党之所以能够作出三大历史贡献,就在于始终坚持马克思主义的普遍真理,并在实践中不断丰富和发展马克思主义。习近平总书记强调“不忘初心”是为了后面四个字:“继续前进”。

“八个字很凝练,内涵非常丰富,体现了党的忧患意识,对人民尽责的责任意识。”李君如说。

“继续前进”之路如何走

讲话从八个方面阐释了“不忘初心、继续前进”的具体任务和要求。李君如逐一解析了这八个方面的核心内容:一是要坚持党的指导思想;二是要牢记理想信念;三是要坚持“四个自信”;四是要推进“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局;五是全面深化改革;六是立足于人民;七是走和平发展道路;八是坚持党的领导,推进党的建设。

李君如说,这八个“不忘初心,继续前进”,就是八项任务,前两项侧重“不忘初心”,后五项体现“继续前进”,中间第三项即“四个自信”,既是对前面的汇总,也是对后面任务的根本保证,起到承上启下的作用。

在第八项任务中,习总书记以经受“四大考验”,克服“四种危险”为问题导向,谈加强党的建设,祛病疗毒,激浊扬清;以自我革命

的政治勇气,谈着力解决党自身存在的突出问题;明确把腐败提到是我们最大威胁这一高度,要求保持党的先进性和纯洁性,提高执政能力和领导水平,增强抵御风险和拒腐防变能力。两位专家认为,讲话毫不避讳当前面临的风险、困难,以问题为导向,显示出强烈的忧患意识和责任意识。这是总结了党95年历史得出的深刻结论。

“习总书记在讲话中提出怎样严肃党内政治生活、净化党内政治生态的问题,就是要提起大家重视,党的政治生态问题牵涉到党风问题,牵涉到社会风气问题。十八大以来从严治党的一个重要经验是从党的高层抓起,从高级干部抓起,以上率下,持之以恒地加强作风建设,发挥党的优良传统。这是营造一个良好的政治生态的关键因素。”李君如说。

谢春涛说,“全面从严治党是‘四个全面’战略布局的根本保证,其重要性不言而喻。”

从从严治党从何处入手?谢春涛认为,一方面要特别强调理想信念宗旨。“近年来落马的党员和领导干部无一例外的共性问题就是理想信念丧失了,起码是淡漠了。习总书记语重心长地强调不忘初心,就是在告诫党员领导干部,不应该忘记共产党员的理想信念。”另一方面,要把理想信念宗旨变成对党员干部进行约束的纪律规矩。谢春涛说,《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》已经重新修订,《中国共产党问责条例》也已审议通过,只有制定纪律、严格执纪,才能把党管理好,让老百姓拥护和支持。

在历史性考试中经受考验

讲话以“历史性考试”为结尾。习总书记深情回顾了1949年3月的那个上午。党中央从西柏坡动身前往北京时,毛泽东同志说“今天是进京赶考的日子”。习近平说:“60多年的实践证明,我们党在这场历史性考试中取得了优异成绩。同时,这场考试还没有结束,还在继续。”习总书记的话引人深思,激励人心。

“取得优异成绩,就是前面讲到的三个历史贡献;考试还没有结束,那就要不忘初心、继续前进;今天我们党团结带领人民所做的一切工作,就是还在继续考试。”李君如说,通篇讲话围绕党面临的新时期历史性考试主题,讲怎么在考试中不迷失方向,不忘记使命。在历史性考试中不忘初心,在历史性考试中继续前进。这篇讲话不仅是对95年党的历史的纪念,更是面向未来的宣誓。

怎样才能在这场历史性考试中经受考验,努力向历史、向人民交出新的更加优异的答卷?李君如说,所有共产党员和干部都要增强党性,以共产党员的身份和责任去完成党员肩负的使命;所有的党员干部要勤奋学习,通过学习赶上今天的时代,认识自己的使命,增强本领和能力;所有的党员干部要更好地树立起人民主体的思想,始终把人民放在第一位,改正存在的毛病,解决本领不足、本领恐慌问题,毫不犹豫地解决腐败问题。(参与记者:底东娜、王子晖、袁晗、蔡梦晓)

(新华社北京7月7日电)

国办印发《意见》 加强和改进行政应诉工作

据新华社北京7月7日电

国务院办公厅日前印发《关于加强和改进行政应诉工作的意见》(以下简称《意见》),对全面加强和改进行政应诉工作作出部署。

《意见》指出,各地区、各部门要从协调推进“四个全面”战略布局的高度,充分认识做好行政应诉工作对于依法及时有效化解社会矛盾纠纷、规范行政行为、加强政府自身建设的重要意义,把加强和改进行政应诉工作提上重要议事日程,切实抓紧抓好。

《意见》对行政机关支持、配合人民法院依法开展行政审判工作提出了五个方面的具体要求,一是支持人民法院依法受理和审理行政案件;二是认真做好答辩举证工作;三是依法履行出庭应诉职责;四是配合人民法院做好开庭审理工作;五是积极履

行人民法院生效裁判。

《意见》强调,要明确行政应诉工作职责分工,强化被诉行政行为承办机构或者机构的行政应诉责任,同时发挥负责法制工作的机构在行政应诉工作中的组织、协调、指导作用。要加强行政应诉能力建设,加强行政应诉工作力量,合理安排工作人员,积极发挥政府法律顾问和公职律师作用,确保行政应诉工作力量与工作任务相适应。要不断规范行政行为,认真研究落实人民法院提出的司法建议,提高依法行政水平,从源头上预防和化解行政争议。

《意见》要求,要加强行政应诉工作考核,将行政机关出庭应诉、支持人民法院受理和审理行政案件,执行人民法院生效裁判以及行政应诉能力建设情况纳入依法行政考核体系。

我国将给全部城市边界 “打田桩”

据新华社杭州7月7日电

(记者 王立彬)把好山好水好田融入城市百姓生活——以今年年底为限,我国将给全部城市划定永久性基本农田边界,而且不允许搞“狸猫换太子”“瓜菜代”。

国土资源部部长姜大明7日在此间说,目前106个重点城市周边永久性基本农田划定任务审核工作提前完成,新划永久性基本农田面积560.39万亩,划定后永久性基本农田面积1883万亩,平均保护比例由43%提高到61%。城市周边水田、水浇地面积增加314.04万亩。基本农田与森林、河流、湖泊、山体等共同形成城市生态屏障,成为城市开发实

边界,好山好水好田融入城市百姓生活。在重点城市带动下,223个地级城市、1775个县级城市核定周边永久基本农田。

姜大明在全国永久基本农田划定工作现场交流会上说,划定永久基本农田,必须坚持优进劣出,不允许随意改变基本农田布局,更不允许拿不稳定耕地、劣地、坡地、生地搞狸猫换太子、滥竽充数。永久基本农田要落实到田间地头,逐级签订责任书,责任落实到地方各级政府和村组农户,落实到农村不动产登记。要在城市周边、交通沿线醒目位置,设定永久基本农田统一标识,昭示社会,接受监督。



7月7日,5岁的男孩赵金星在大家合影时抢镜。安徽省桐城市孔城镇孔城初中作为紧急安置点,成为转移安置受灾群众临时的“家”。

新华社记者 吴晓凌 摄



7月7日,李建强(前)在武汉龙王庙闸口巡查水情。18年前,时任武汉市江汉区防汛办堤防所所长唐仁清和同事李建强及其他14名党员,一起在武汉龙王庙闸口立下生死牌,誓与长江大堤共存亡。18年后,已年过半百的唐仁清、李建强又担起值守武汉龙王庙闸口的任务,与其他7名党员再次立下“人在堤在,誓与大堤共存亡”的生死牌。

新华社记者 肖艺九 摄

新华时评

弘扬伟大抗战精神 不懈奋斗开创未来

□新华社记者 孙闻

79年前,面对侵略者的全面进攻,中华民族奋起抗战。在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,浴血八年,中国人民取得了抗日战争的最后胜利。

在血与火的洗礼中,中国人民向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。伟大的抗战精神,是中国人民弥足珍贵的精神财富,永远是激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的强大精神动力。

今天,我们比历史上任何时期都更加接近中华民族伟大复兴的目标,比历史上任何时期都更有信心、更有能力实现这个目标。站在新的历史起点上,面对光荣艰巨的使命任务,需要我们继承弘扬抗战精神,不懈努力、接续奋斗。

古往今来,任何一个有作为的民族,都有



7月7日,纪念全民族抗战爆发79周年仪式在中国人民抗日战争纪念馆举行。

新华社记者 丁海涛 摄

自己的精神特质。

弘扬伟大的抗战精神,就是要坚定信心、攻坚克难。面对当前世界经济复苏乏力,国内经济复杂多变的局面,尤其要增强定力,充分认识到坚持党的领导的政治优势和社会主义制度优越性,充分认识到我国经济“潜力大、韧性强、回旋余地大”的优势,坚决落实中央的各项工作部署,统一思想、凝心聚力,为推

动改革发展贡献力量。

弘扬伟大的抗战精神,就是要团结奋斗、勇于担当。在实现中华民族伟大复兴的征程上,我们仍须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。历史的命题要求我们把自身命运与国家民族的前途命运紧紧结合在一起,向着共同理想和目标砥砺奋进。

弘扬伟大的抗战精神,就是要大胆创新、锐

意进取。改革进入深水区,涉及的问题、触及的矛盾更为复杂深刻,唯有拿出攻坚勇气,激发创新活力,破除体制机制障碍,方能推进改革,为如期实现第一个百年奋斗目标增添动力。

在“七七”全民抗战纪念日,我们尤须铭记抗战历史、弘扬抗战精神,以新的作为、新的成就告慰先烈。

(新华社北京7月7日电)

先行者李大钊 以青春之我 创建青春之国家

□新华社记者 李俊义

1889年10月29日,李大钊生于河北乐亭县。1907年考入天津北洋法政专门学校,1913年毕业于东渡日本留学,开始接触社会主义思想和马克思主义学说。1916年李大钊回国后,到北京大学任图书馆主任兼经济学教授,积极投身于正在兴起的新文化运动。

“人生的最高理想,在于求达真理。”1917年俄国社会主义革命的胜利,使苦苦探求中国未来道路的李大钊备受鼓舞和启发。

在宣传十月革命的过程中,李大钊迅速从一个爱国的民主主义者转变为一个马克思主义者。从此,他开始了“以青春之我,创建青春之国家,青春之民族”的人生实践。

1920年3月,李大钊在北京大学发起组织了马克思主义学说研究会。同年秋,他又领导建立了北京社会主义青年团,并积极推动建

立全国范围的共产党组织。1921年7月,中国共产党第一次全国代表大会召开,宣告中国共产党成立,从此中国革命的面貌为之一新。李大钊成为中国共产党的主要创始人之一。

一直到被北洋军阀秘密逮捕直至刑刑,李大钊的内心都有一种强大的动力,使他不惧死亡,安然若素。在监狱时,李大钊曾和家人见过最后一面,他的女儿李星华在回忆文章中写道:“他脸上的表情非常安定、非常沉着。他的心被一种伟大的力量占据着。”

1927年4月28日临刑前,他对其他19位革命者说:“共产主义在中国必将得到光辉的胜利”“试看将来的环球,必是赤旗的世界!”

(据新华社石家庄7月6日电)

民族脊梁

家庭联产承包责任制 让亿万中国人告别饥饿

——访率先摘下“公社”牌子的向阳镇

□新华社记者 谢俊

较早实行家庭联产承包责任制的四川省广汉市向阳镇去年全镇人口突破6万,而工业总产值突破100亿元,国税地税收入收2.3亿元,这个经济较为发达、楼房林立、百姓生活小康的乡镇,还被评价为“国家级生态乡镇和国家卫生镇”。但在36年前,在这个当时以务农为主业的乡镇和全国农村一样,许多百姓难得温饱。

穷则思变。1980年,向阳镇在全国第一个摘下“人民公社”的牌子,揭开了包括当地家庭联产承包责任制等农村改革的序幕。

如今,向阳镇从昔日农村小集市发展成为成都市、德阳市边界上的一颗明珠。一条条道路四通八达,一座座高楼拔地而起的向阳镇,彻底告别了36年前挥之不去的饥饿和贫穷。

1980年,中央明确提出在农业领域普遍建立各种形式的生产责任制。到1983年底,全国农村基本实行了以家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体制。1984年,中央提出土地承包期一般在15年以上。此后,多份中央文件确立了农户为农业经营的主体,赋予农民长期而有保障的土地使用权和经营自主权,几亿农民的生产积极性迅速调动起来,短短几年农业生产就迈上一个大台阶。

随着时代发展,向阳镇绝大多数村民都已成为城里人,分享着农村改革和城镇化带来的红利。

(据新华社成都7月6日电)

光辉历程

关于开放人防工程避暑纳凉场所的公告

为更好地体现人防工程服务于民、服务社会的根本职能,从7月17日起,市人防办启动2016年部分人防工程避暑纳凉预案并对社会开放。

开放时间:7月17日—8月27日 8:30—18:30
开放地点:体彩广场结合人防工程,地址:北京路与广场路交叉口;贤隐寺人防工程,地址:南湾管理区;贤山村委会北侧100米处;羊山红土场人防工程,地址:羊山二七街人防工程;西亚和美地下人防工程,地址:和美超市。

特此公告
信阳市人民防空办公室
2016年6月29日

关于金融机构终止营业的公告

经中国银行业监督管理委员会信阳监管分局批准,以下机构终止营业,现予以公告:

机构名称:信阳市平桥区农村信用合作联社路北分社
信阳市平桥区农村信用

合作联社邮电路储蓄所
信阳市平桥区农村信用合作联社光明储蓄所
批准终止营业日期:
2016年6月21日
信阳市平桥区农村信用合作联社
2016年7月6日

关于税务检查通知书送达公告

信阳市工业城久远纺织厂(纳税人识别号:411595326888732):
因去你单位经营注册地找不到人,无法向你单位直接送达相关税务文书。现根据《中华人民共和国税收征收管理法实施细则》第一百零六条规定,依

法向你单位公告送达《信阳市国家税务局稽查局税务检查通知书》[信国税稽检通一(2016)18号],自公告之日起满30日,即视为送达。
信阳市国家税务局稽查局
2016年7月7日